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Bis auf solche Fakten, die aus der Vorlesung bekannt sind, müssen alle verwendeten Aussagen gut formuliert und bewiesen

werden. Der Lösungsweg muss deutlich erkennbar sein.

22. Um die Normale einer Hyperfläche definieren zu können,benötigen wir das Vektorprodukt imRn+1.
Zu n Spaltenvektoren X1; : : : ; Xn 2 R

n+1 erklären wir deren Vektorprodukt wie folgt

X1 ^ � � � ^Xn =

n+1∑
i=1

det(X1; : : : ; Xn; ei)ei

wobei e1; : : : ; en+1 die Einheitsbasis des Rn+1 ist.

(a) Zeigen Sie: Das Vektorprodukt X1 ^ � � � ^Xn steht senkrecht auf jedem Xk , k = 1; : : : ; n.

(b) Zeigen Sie: Das Vektorprodukt ist genau dann gleich Null, wenn die Vektoren X1; : : : ; Xn

linear abhängig sind.

(c) Überlegen Sie sich, dass für n = 2 das bekannte Kreuzprodukt im R3 entsteht.

23. Zu einer Fläche f 2 C2(U;Rn+1) betrachten wir die skalierte Fläche f�(p) := �f (p) zu einem
� > 0. Berechnen Sie erste und zweite Fundamentalform von f� in Abhängigkeit von f .

24. Wir betrachten wieder Katenoid und Helikoid k; h : R2 ! R3 mit

k(x; y) := (cosh x cos y ; cosh x sin y ; x); h(x; y) := (sinh x sin y ; � sinh x cos y ; y):

(a) Zeigen Sie, dass die Gauß–Abbildungen n für k und h übereinstimmen.

(b) Berechnen Sie @xn und @yn und daraus die Weingarten–Abbildungen.

(c) Ermitteln Sie nun die Hauptkrümmungen dieser Flächen.

25. Gegeben ist die Sphäre Snr = fp 2 Rn+1 j jpj = rg vom Radius r .

(a) Zeigen Sie: Für jede beliebige Parametrisierung f : U ! S
n
r ist �(p) :=

1

r
f (p) eine Gauß–

Abbildung.

(b) Ermitteln Sie nun die Weingarten–Abbildung und Hauptkrümmungen von Snr .


